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GEOMETRIA ESPACIAL: POLIEDROS( POLIEDROS, PRISMAS E PIRÂMIDES)
1. (Uerj 2015)  Um cubo de aresta 
[image: image1.wmf]EF

 medindo 
[image: image2.wmf]8dm

 contém água e está apoiado sobre um plano 
[image: image3.wmf]α

 de modo que apenas a aresta 
[image: image4.wmf]EF

 esteja contida nesse plano. A figura abaixo representa o cubo com a água.

[image: image5.wmf]
Considere que a superfície livre do líquido no interior do cubo seja um retângulo 
[image: image6.wmf]ABCD

 com área igual a 
[image: image7.wmf]2

325dm.


Determine o volume total, em 
[image: image8.wmf]3

dm,

 de água contida nesse cubo. 
2. (Ufpr 2013)  Um tanque possui a forma de um prisma reto, com as dimensões indicadas pela figura. Com base nisso, faça o que se pede:

[image: image9.wmf]
a) Quando estiver completamente cheio, quantos litros esse tanque comportará? 

b) Obtenha uma função que expresse o volume V de água no tanque como função da altura x. 
3. (Ufg 2012)  Uma estrutura de arame foi construída a partir de dois cubos concêntricos de medidas diferentes e com faces paralelas, ligando cada vértice do cubo interno a um vértice do cubo externo, por segmentos de reta, como indica a figura a seguir.

[image: image10.wmf]
Considere que a aresta do cubo interno tem um terço do comprimento, 
[image: image11.wmf],

l

 da aresta do cubo externo e que cada haste é formada por um único fio de arame esticado. Nessas condições, determine, em função de 
[image: image12.wmf],

l

 o comprimento de arame necessário para a construção desta estrutura. 
4. (Ufpe 2012)  Os vértices de um tetraedro são um dos vértices de um cubo de aresta 30 cm e os três vértices ligados a ele por uma aresta do cubo, como ilustrado na figura abaixo. Se V é o volume do tetraedro, em 
[image: image13.wmf]3

cm,

 assinale V/100.

[image: image14.wmf] 
5. (Uerj 2011)  Uma sala tem a forma de um paralelepípedo retângulo. Para levar fios a uma tomada T, um cano foi instalado tangente a duas paredes dessa sala. A primeira parte reta do cano, BA, faz um ângulo de 45º com o chão e a segunda parte, AT, congruente com a primeira, forma um ângulo de 45º com a parede inicial.

Observe a ilustração:

[image: image15.wmf]
Desprezando a espessura do cano, calcule o ângulo BÂT, formado por suas duas partes. 
6. (G1 - cftrj 2011)  A figura abaixo mostra como Vicente envolveu, com fitas, três caixas de 10 cm de comprimento, 4cm de largura e 3cm de altura. Sabendo que Vicente gastou o mínimo de fita nessa tarefa, em qual das três caixas (A, B ou C) Vicente gastou menos fita? Justifique sua resposta.

[image: image16.wmf]
 
7. (Unicamp 2011)  Considere uma gangorra composta por uma tábua de 240 cm de comprimento, equilibrada, em seu ponto central, sobre uma estrutura na forma de um prisma cuja base é um triângulo equilátero de altura igual a 60 cm, como mostra a figura. Suponha que a gangorra esteja instalada sobre um piso perfeitamente horizontal.

[image: image17.wmf]
a) Desprezando a espessura da tábua e supondo que a extremidade direita da gangorra está a 20 cm do chão, determine a altura da extremidade esquerda.

b) Supondo, agora, que a extremidade direita da tábua toca o chão, determine o ângulo 
[image: image18.wmf]a

formado entre a tábua e a lateral mais próxima do prisma, como mostra a vista lateral da gangorra, exibida abaixo.

[image: image19.wmf] 
8. (Ufpe 2011)  Na ilustração a seguir, temos um octaedro regular com área total da superfície 
[image: image20.wmf]2

363 cm

. Indique o volume do octaedro, em 
[image: image21.wmf]3

cm

.

[image: image22.wmf] 
9. (Ufpe 2011)  Uma pirâmide hexagonal regular tem a medida da área da base igual à metade da área lateral. Se a altura da pirâmide mede 6 cm, assinale o inteiro mais próximo do volume da pirâmide, em [image: image23.wmf]3

cm

. Dado: use a aproximação: [image: image24.wmf]31,73

»

.

[image: image25.wmf] 
10. (Ufba 2010)  Sendo è o ângulo formado entre uma diagonal e uma face de um mesmo cubo, determine 
[image: image26.wmf]2
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11. (Ufpe 2010)  Na ilustração a seguir, à esquerda, uma pirâmide regular invertida, com base quadrada de lado medindo 2 e altura 6, está preenchida por um líquido, até dois terços de sua altura. Se a pirâmide é colocada na posição ilustrada à direita, qual será então a altura h do líquido? Indique (h + 2
[image: image27.wmf]3
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)2.

[image: image28.wmf] 
12. (Fgv 2010)  Uma pirâmide de base quadrada é seccionada por um plano paralelo à sua base, distante 2 m dela. A área total da pirâmide menor, obtida pela secção, é igual à metade da área total da pirâmide original.

a) Calcule a altura da pirâmide original.

b) Calcule o volume do tronco de pirâmide obtido pela secção para o caso em que a aresta da base da pirâmide maior mede 3 m. 
13. (Pucrj 2010)  Um octaedro é um poliedro regular cujas faces são oito triângulos equiláteros, conforme indicado na figura.

[image: image29.wmf]
Para um octaedro de aresta a:

a) Qual é a sua área total?

b) Qual é o seu volume?

c) Qual é a distância entre duas faces opostas? 
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 
[image: image30.wmf]
No retângulo ABCD: :
[image: image31.wmf]8x325x45dm
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No triângulo AED: 
[image: image32.wmf]2222
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Portanto, o volume do prisma (líquido) será dado por:
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488

V128 dm

2

××

==

  
Resposta da questão 2:
 
[image: image34.wmf]
a) 
[image: image35.wmf]3
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b) 
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Calculando agora o volume VL do líquido, temos:
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Resposta da questão 3:
 Seja 
[image: image38.wmf]x

 a altura de cada um dos troncos de pirâmide quadrangular regular determinados pelos vértices dos cubos. 

Temos
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Além disso, a metade da diagonal de uma face do cubo menor mede 
[image: image40.wmf]2

,
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 e a metade da diagonal de uma face do cubo maior mede 
[image: image41.wmf]2
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 Desse modo, se 
[image: image42.wmf]y

 é a medida da aresta lateral de um dos troncos de pirâmide, então 
[image: image43.wmf]y

 é a hipotenusa de um triângulo retângulo de catetos 
[image: image44.wmf]3
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 e 
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Portanto, pelo Teorema de Pitágoras, segue que
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O resultado pedido é 
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Resposta da questão 4:
 45.

O volume do tetraedro é dado por 
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Resposta da questão 5:
 Considere a figura.

[image: image49.wmf]
Do triângulo 
[image: image50.wmf]ABC,

 temos que 
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 implicam em 
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 Logo, 
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Como os triângulos 
[image: image55.wmf]ABC

 e 
[image: image56.wmf]ATE

 são congruentes, vem que 
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[image: image58.wmf](CDTE

 é retângulo). Assim, os triângulos 
[image: image59.wmf]ABC

 e 
[image: image60.wmf]BCD

 também são congruentes e 
[image: image61.wmf]DT2ACAB2.
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Aplicando o Teorema de Pitágoras no triângulo retângulo 
[image: image62.wmf]BDT,

 obtemos:
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Portanto, aplicando a lei dos cossenos no triângulo 
[image: image64.wmf]ABT,

 segue que:
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Resposta da questão 6:
 Caixa A = 4.4 + 2.3 + 2.10 = 42 cm;

Caixa B = 4.10 + 2.4 + 2.3 = 54 cm;

Caixa C = 4.3 + 2.10 + 2.4 = 40 cm.

Vicente gastou menos fita na caixa C, pois 40 < 42 < 54.  
Resposta da questão 7:
 a) Considere a vista lateral da gangorra na figura abaixo.

[image: image66.wmf]




Como 
[image: image67.wmf]M

 é ponto médio de 
[image: image68.wmf]BC

 e 
[image: image69.wmf]MNBACD,

PP

 segue que 
[image: image70.wmf]MN

 é base média do trapézio 
[image: image71.wmf]ABCD.

 Logo,
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Portanto, a altura da extremidade esquerda da gangorra é 
[image: image73.wmf]100cm.


b) Considere a figura:

[image: image74.wmf]

Como a base do prisma é um triângulo equilátero, segue que 
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 Assim, do triângulo 
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 obtemos:
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Resposta da questão 8:
 Sabendo que a área total de um octaedro regular é dada por 
[image: image78.wmf]2
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 em que 
[image: image79.wmf]a

 é a aresta do octaedro, segue que 
[image: image80.wmf]2
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Portanto, o volume do octaedro é dado por 
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Resposta da questão 9:
 Sejam [image: image82.wmf]V

 o vértice da pirâmide, [image: image83.wmf]O

 o centro da base, [image: image84.wmf]M

 o ponto médio de uma das arestas da base e [image: image85.wmf]l

 a medida da aresta da base da pirâmide.   
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Como a área da base é igual à metade da área lateral, segue que [image: image87.wmf]××=Û=
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 do Teorema de Pitágoras, aplicado no triângulo [image: image90.wmf]VMO,

 encontramos:
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Portanto, o volume da pirâmide é dado por [image: image92.wmf]×
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 e o inteiro pedido é [image: image93.wmf]83.

  
Resposta da questão 10:
 03
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Resposta da questão 11:
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Resposta da questão 12:
 a) Se área total da maior é o dobro da área total da menor, então a área da base maior também será o dobro da área da base menor.
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x = (4 + 
[image: image102.wmf]22)m


[image: image103.wmf]
b) Considerando a aresta da base 3m, temos a seguinte pirâmide. Seja V o volume do tronco.


V = V(maior) – V (menor).


V = 
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[image: image105.wmf]  
Resposta da questão 13:
 
[image: image106.wmf]
a) A área da superfície total equivale a área de oito triângulos equiláteros..

A = 8.
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b) o volume será o dobro do volume de uma pirâmide

V = 2.
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c) A área do losango ABCD .

A =
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, lembrando que todo losango é um paralelogramo, temos:
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